

# 国外生娃,回国能上公立园吗

## 虽不承认双重国籍,但有些孩子已落户

日前,济南市教育部门在全市范围内统计在济就读的外国中小學生、华侨及港澳台學生。不少人惊奇地发现,身边竟“隐藏”着很多有外国国籍的孩子。这其中,有些孩子甚至能够在公立学校就读。在一般人看来,只有拥有国内户口的孩子才能在公立的幼儿园、小学、初高中就读,而且,我国也不允许拥有双重国籍,可为啥有些公立的幼儿园里还会有外籍宝宝呢?



张萌(化名)在美生产时医院一景。受访者供图

本报记者 范佳 万兵 杜洪雷

### 公立幼儿园内 有外籍孩子

“看着都是中国人的面孔,没想到还有几个外国籍宝宝。”济南市一所民办幼儿园的老师说,这两天她所在的幼儿园刚刚按照教育部门的统一要求,对园内就读的外国籍孩子进行了统计,这一统计才发现,总共200多人的幼儿园里还“隐藏”着3个外国籍孩子。随后,记者随机咨询济南市另外几家公立和私立幼儿园发现,其中不少都有外国籍的孩子。比如,山大路附近一家公办幼儿园的工作人员就表示,园内现在共有213个孩子,这次统计发现其中有个孩子是澳大利亚国籍。

孩子都是中国人的面孔,父母也都长期在国内工作,可孩子国籍一栏上显示的咋是外国籍?据悉,早在前几年,中国人海外生娃曾风靡一时。如今这些外国籍宝宝渐渐长大,已经开始入托就学。

“出国生孩子,我们也是迫不得已。”目前在济南工作的张萌在介绍自己生“外国宝宝”的经历时称,她和老公2002年初去北京打拼,后来逐渐在北京买房定居。2013年两人开心地迎接小生命时才知道,孩子因为没有北京户口,将来上学还要回到东北原籍。“我们好不容易才从小县城打拼出来,孩子却要回小地方读书,心里很不甘心。”张萌说,那时恰好有个朋友在美国生了孩子,便把当地的一家月子中心介绍给了她。

抱着给孩子一个外籍身份,未来有更多选择的想法,张萌开始了她的赴美生子准备。定好美国的医生和月子中心,距预产期还有三个月时,张萌便拿着之前办好的签证赴美待产。当时医院顺产是2000多美金,剖腹产4000多美金,月子中心待产每月3000美金,坐月子4500美金……机票、住宿、生产等各方面费用加起来,张萌共花了近十万元人民币。

不过,也有很多父母会担心,孩子取得了外国籍后,在国内入学、就业时会受到限制。比如,公立的学校一般

都会要求孩子有国内户口,而《中华人民共和国国籍法》规定,“中华人民共和国不承认中国公民具有双重国籍”。这就意味着,从制度层面上讲,如果孩子是外国国籍的话,就很难在国内公立的幼儿园、小学和初高中就读。

另外,《山东省户口登记管理规范(试行)》第二十条也规定,本人出生在外国,父母双方或一方为中国公民,回国后申报出生登记提交的材料中,要有“未取得外国国籍、退出外国国籍、加入或恢复中国国籍、未取得外国永久居留权的声明或者证明”。该规范第四十八条还规定,公民出国定居或者取得外国国籍的,以及出国后已获得居住地永久居留权的,应当按照要求持相关证件申报户口注销。

不过,近日,记者以外国籍学生家长的身份咨询济南市教育部门相关负责人时,对方却表示,对于父母都是中国籍,但在国外没有永久居住权,而孩子拥有外国护照和旅行证这种情况,已经和公安部门进行过沟通。“建议抓紧时间落户,落户后和当地孩子享受一样的入学政策。”该工作人员称,届时,外国籍孩子按照教育部门每年公布的入学流程入学即可。

### “我们生外籍宝宝, 也是摸石头过河”

据悉,在赴海外生子的大军中,多数都属于这种情况:即很多父母都是普通中国公民,并未定居国外。他们往往是生完孩子后立即回国,继续在国内生活工作,并且让孩子在国内接受教育。虽然孩子的双重国籍不被法律所承认,但不少孩子都可以顺利在国内实现落户。对此,山东新亮律师事务所王新亮律师也坦言,“尽管有法律条文规定(不允许),但实际看来,受信息未联网等诸多因素影响,具有双重国籍的人确实有,也造成了一些问题。”

现在,不少孩子的父母也表示,他们选择生“外籍宝宝”,也是在战战兢兢地“摸着石头过河”。比如,济南市民戴先生家的大宝是在美国生的,目前已经回国上了幼儿园。如今他和妻子想要去加拿大再生个二孩,但他心

里却很不踏实。“以前这种去国外生孩子的越来越少,现在出国生孩子的越来越多,以后孩子慢慢长大了,政策不一定会有什么样的变化,连我们自己都不知道会遭遇什么样的麻烦。”戴先生说。

据了解,此前,我国其他地区就曾出现过有人被发现具有双重国籍,被公安机关注销中国国籍的案例。而《山东省户口登记管理规范(试行)》第五十条也明确规定,公民在国(境)外定居或者已经丧失中国国籍但未按规定申报户口注销登记的,经核实确认后,公安机关应当注销其户口。公安机关出入境管理部门在审批签发出入境证件时,发现申请人已获境外居住国国籍或者定居资格而尚未注销户口的,应当及时通报公民户口所在地户政管理部门。

### 想让孩子国内打基础 国外上大学

和戴先生一样,张萌也有类似的担心。她的女儿今年已经三岁了,刚上了一家私立幼儿园。“入园很容易,费用也和本地户籍孩子一样。但我有个上海的朋友,他孩子也是外籍,现在孩子上幼儿园的费用都翻倍了,每个地区的政策不一样。”张萌说,现在她没给女儿在国内落户,也没想清楚女儿今后的上学之路到底该怎么走。

此前,在青岛居住时,她曾咨询过当地的国际学校,发现有些国际学校仅接收至少一方父母是外籍的孩子。“我们现在也是摸着石头过河,很多事情还没有打听清楚,并且政策今后也可能再变动,内心也很忐忑。”张萌苦笑着说。她希望女儿能在国内把教育基础打好,到了高考时可以不挤独木桥,多一条申请国外学校的选择。

对此,王新亮表示,这些家长的担心并不多余。随着法治社会建设进程加快,各种法律都会不断完善。《国籍法》作为一部1980年实施的法律,一些条款确实存在笼统性和模糊性,不少法律界人士都曾提出应加以完善、细化,对因不同原因造成事实双重国籍的情形,应区别对待。

(文中受访者均为化名)

#### 相关链接

## 海外产子,后续麻烦不少

张萌介绍,她女儿的中国旅行证要两年一换,就近的话,在中国香港、韩国等地都能换取。而美国护照是五年有效期,可以在美国驻中国大使馆换领。可是她自己的签证现在已经过期了,但她一直没敢去再签。因为此前她赴美生子的时候是以旅游的名义办理的签证,而如果她再次办理签证的话,签证官在考察其此前的签证过程时,会因为其诚信问题或者怀疑其“有移民倾向”而对其拒签。而如果女儿想在十八岁以前赴美读书的话,她就没有办法陪同女儿来美读书,必须另寻私人家庭寄宿或直接入读寄宿学校,而由此带来的额外费用会

高得惊人。

“好多家庭的二孩是外国籍,将来如何跟大孩解释,这也是个问题。”张萌感慨。此外,张萌发现,想给女儿在国内买保险很不容易,因为针对外籍孩子的性价比高的险种实在太少了。

现居美国的济南姑娘周欣称,为了回国生活方便,大多赴美生子后回国的父母给孩子上了中国户口。但她认为双国籍有点钻法律空子,怕今后有麻烦,就没给孩子上国内户口。而且美国是纳税国家,回中国生活后,孩子在美国没有交税记录,将来也可能会有问题。

本报记者 范佳 万兵 杜洪雷



发现身边有安全隐患拨打12350举报

本报记者 张玉岩  
主办:山东省安全生产监督管理局

## 农用三轮车超载隐患多

农用三轮车,指的是用于农业生产运输的车辆,由于农用三轮车价格低廉、用途广泛,在不少农村地区是最好的代步工具。农用三轮车违规载客,成为一些恶性交通事故的原因。

为了让农用车在坑洼

不平的道路上保持稳定,农用车的车身一般都被设计得比较大,重心也偏高,在急转弯的时候离心力就会偏移到转向的一侧,如果这时车厢里有人,很容易被甩出车外,造成人员伤亡。

另外,农用车的制动系

统也跟小型客车有着很大的区别,部分农用车采用的是启动刹车,所以制动距离比一般小客车要长。而且农村地区道路状况本来就复杂多变,农用车的安全性能也差。

道路交通安全法律法规规定,禁止货运机动车(农

用三轮车)载客。农用三轮车结构、安全等方面的技术要求是针对短途运输而提出的,承载能力十分有限,长时间超载行驶极易引发交通事故。驾驶员在驾乘农用三轮车时,应拒绝载人、超速、超载,谨慎行驶。